

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50
 Provincias, trimestre... 1,50
 Extranjero, id... 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los miércoles y viernes

DIRECCIÓN:

JOSÉ MARÍA POLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL, 8, BAJO

Telegramas: Rejón



En preparación

Decía ayer y decía con verdad el Ministro de Instrucción pública brindando en el banquete oficial, y refiriéndose a los organismos militares cuya presencia tanto ansia Guadalajara, que no cabe improvisarlos.

Que estamos en el periodo de preparación y que bien pronto entraríamos de lleno en el periodo de ejecución.

Hay que tomar nota de estas palabras.

Y no para lanzar al rostro una promesa recabando á diario la petición de su cumplimiento, sino para meditar sobre ella y que cada uno ponga de su parte toda la buena voluntad necesaria para llevar á feliz logro la idea de su ejecución.

Guadalajara necesita para vivir, una protección oficial decidida y unánimes y conformes estamos todos, en que para ser verdaderamente eficaz, es preciso aumentar sus organismos militares.

La política con sus cambios y vaivenes, cuando se realiza con pasión, hace que se pierda un tiempo precioso en esa labor de tejer y destejer para vivir en continuo periodo de preparación.

Ya ayer se proclamó muy alto el principio, de que cuando del bien de Guadalajara se trata no hay política, y esto no debe ser olvidado jamás.

De buena fé y con el mayor entusiasmo, deberán seguir los conservadores á su vuelta al poder, los trabajos preparatorios iniciados en pro del aumento de organismos militares en esta Plaza.

Porque se trata del bien de Guadalajara y este lema, deben ostentar todas las banderas de los distintos partidos políticos.

Y á quien la fortuna le depare poder entrar de lleno en el periodo de ejecución, será lo suficientemente discreto para no intentar el monopolio de la gloria, que la opinión, apercebida de los procederés de todos, sabrá hacer justicia, dando á cada uno lo suyo.

Pequeñeces

LA HERMANA DE LA CARIDAD

¿Cuántas veces ha reflexionado sobre la piadosa misión que le está conferida á la hermana de la caridad!

Este ser lleno de abnegación y caridad cristiana no vacila un momento el sacrificar los goces y placeres ficticios que nos proporciona la sociedad para llevar el consuelo, con su desinteresado cariño, al enfermo pobre que, abatido por la miseria y la falta de salud, necesita fortalecer esta con el cuidado y esmero de la hermana de la caridad.

La hermana de la caridad, con su ejemplo, nos demuestra prácticamente lo que es la abnegación infinita, la virtud en acción, el consuelo y el amor.

Todas las más bellas sensaciones os serán producidas, contemplando de cerca á ese ser que, haciendo completa abstracción de sí propio, se sacrifica en beneficio de sus semejantes; sin la soberbia que produce el saber que valemos para algo; sin el orgullo de la institución que todo el mundo admira; sin la arrogancia del que se cree necesario.

Todas las virtudes que el catecismo nos enseña, y que nos parece imposible cumplir, porque desconocemos de nuestras fuerzas, hallanse personifica-

das en ese ángel consolador que se coloca á la cabeza del cólico, del tifoideo, del leproso; para darle su fe, su amor maternal, su sacrificio.

Está sujeto su cuerpo á las comunes debilidades es posible, pero nadie lo ve, nadie lo sabe, nadie lo sospecha.

Pertenecen de hecho á Cristo, porque su puesto debe ser al lado de El, porque El es la caridad y la verdad, y las hermanas que practican estos dos preceptos, no pueden ser sino inmediatas al Hombre-Dios.

¿Qué es, pues, una hermana de la caridad?

Es el bello ideal de Jesucristo. La caridad... Considerada humanamente, es el sufrimiento llevado al último límite, es un ser que se dirige á la gloria por la senda del martirio.

Sin duda creéis vosotros, queridos lectores, que hay gazonería en su manera de portarse, para captarse la admiración del mundo. No lo creáis.

Observadlas con sigilo, cuando se hallan solas al lado del enfermo y vereis aquella mujer con su toca blanca, como la pureza y su vestido negro y humilde aspecto, rezar el rosario elevar sus plegarias á Dios y á los santos, por el que enfermo le den no la salud, sino lo que más pueda convenir á su alma.

Arrecia el dolor, la hermana se multiplica; acude á todo, lo mismo á los sanos que desmayan, como á los enfermos que padecen.

No piden nada jamás para sí; le dirigen al enfermo frases de consuelo; le hablan, únicamente de las sanas doctrinas de Cristo.

Si el enfermo se agrava y agoniza, entonces ella, cual madre cariñosa, le pasa un brazo por el cuello y rozando su cara con la del moribundo recoge su último suspiro, eleva sus plegarias á la Virgen y á su divino Hijo, para que se digne acoger aquella alma que va á desprenderse de la materia.

Concluye la vida y la hermana pide permiso á la familia para retirarse á su convento, no sin pedir antes á Dios por el alma del que acaba de acompañar hasta el último trance.

Solo queda ya el pago de la familia á la hermana, por sus servicios prestados.

Entonces es cuando observamos, el desinterés, sacrificio y abnegación de la hermana de la caridad.

Entonces es cuando sabemos que no vale nada lo que tanto vale.

Nosotros, comprendiendo que la comunidad necesita recursos para sostenerse, las entregamos una limosna. Esto bajo el supuesto de que nuestra situación permita dar algo, porque de otro modo con darla las gracias estamos cumplidos, en la seguridad de que nadie nos molestará con una cuenta de honorarios devengados.

Por último, todos habreis visto, alguna vez, por la calle, una parejita de hermanas de la caridad, con los ojos bajos y como abstraídas, pues no dudéis que vienen, tal vez, de ayudar en su última hora á una persona que acaba de exhalar el último suspiro.—G.

Revista Agrícola

POR EL CAMPO

(Conclusión)

Situación agrícola.—Mercados de trigos.—Idem de harinas.—Idem de vinos.—Idem de aceites.—Centenos y cebadas.

Harinas.—La continuación del paro forzoso de muchas fábricas á causa de la falta de agua sigue influyendo en la relativa animación del negocio; pues la demanda acude para cubrir sus necesidades á las que continúan moliendo por servirse de otra fuerza ó bien acuden á las existencias en almacén de aquéllas.

De todos modos las cotizaciones se mantienen sostenidas, y las ventas, si no muy activas ni importantes, son cuando menos regulares, sobre todo en las clases blancas.

Vinos.—Ha resistido algún tanto la firmeza que se observaba en el precio de los vinos, porque el de los alcoholes, en alza constante durante un mes entero, se ha estacionado entre 115 y 120 pesetas el hectolitro de 39 grados y calidad superior. Continúan vendiéndose las principales clases de vinos españoles en las mismas condiciones de antes, pero las transacciones no son tan numerosas.

Por nuestra parte, creemos que, atendidas to-

das las circunstancias de este negocio, no hay razón para esperar ninguna baja considerable ni definitiva.

Los mercados de aceites han variado poco en precios, ya que el movimiento de operaciones es casi nula; durante la semana última ha descendido en la generalidad de los mercados la oferta, y como consecuencia lógica se han reaccionado sus precios.

Contribuye poderosamente también á ello las sospechas nacidas en determinadas regiones acerca del resultado que pueda alcanzarse de la próxima cosecha, que aun cuando hasta el presente nada en concreto puede afirmarse, témese, sin embargo, que no sea tan halagüeño como en un principio se supuso, calculando lo poco beneficioso que puede haber sido para los olivos algunos fenómenos atmosféricos desarrollados durante este último trimestre.

Noticias recibidas de Andalucía confirman lo anteriormente expuesto, no señalándonos precio determinado para las operaciones que en aquella región se hallan efectuado, concretándonos á manifestar que este ha aumentado algo y es de esperar que sufra aún mayor elevación.

La elevación catalana que se dedica al negocio de aceite en Alcañiz y pueblos del contorno, de la cual forma parte el cosechero E. Antonio Montañés, ha comprado el antiguo molino de la ciudad con sus seis prensas, proponiéndose dar gran desarrollo á la aludida industria.

Asegúrase que las prensas del sistema antiguo se convertirán en hidráulicas, dos destinadas á la molienda pública y las cuatro restantes para la Sociedad.

Las excelentes condiciones que reúne el molino y la importancia financiera de la empresa, cuya actividad es bien conocida, vienen á favorecer altamente el mercado aceitero de Alcañiz.

El movimiento del negocio en centenos y cebadas es tan escaso que apenas da motivo á que nos ocupemos de la distinta marcha de cada uno de estos granos.

Sin embargo, bueno es hacer constar, que la calma de que dan nuestras, obedece únicamente á la ocupación de los labradores.

Pasada ésta es seguro que adquirirá movimiento la contratación, puesto que su consumo es indispensable y no existen grandes existencias de la anterior cosecha.

De «La Liga Agraria»

ROMANONES EN GUADALAJARA

En la Estación

Mucho antes de la llegada del tren mixto de Zaragoza, se hallaban los andenes de la estación cuajados de gente, concurriendo en primer término una nutrida representación oficial de centros y corporaciones.

La llegada

Á la hora señalada llegó el tren conduciendo al ministro de Instrucción pública, acompañado del Sr. Requejo, los senadores señores Ranero, Ruilópez y Belmás; los diputados Ortueta, y Novella; los diputados provinciales señores Escribano, Vázquez, Arias, Gómez Avila, Salvador, Celso Lucio y Zambrano y representantes de la prensa Sres. Barber de La Correspondencia de España; Becerra de El Correo; Jimeno de El Imparcial; García Plaza del Herald; Bonnat y Barceló de El Globo.

También acompañaban al Ministro el Gobernador de la provincia Sr. Moreno, el Presidente interino Sr. Celada y los individuos de la Comisión provincial Sres Zabía, Montesorio y Villanueva, que habían salido á esperarle al límite de la Provincia.

Una salva de aplausos y algunos vi-

vas sirvieron de saludo al Ministro á quien se hizo á su llegada respetuoso recibimiento.

La Comitiva

Enseguida se organizó la comitiva, dirigiéndose al Gobierno civil.

El Ministro llevaba á su izquierda al Alcalde de Guadalajara Sr. Cortijo y enfrente al Subsecretario Sr. Requejo y al Presidente interino de la Diputación Sr. Celada.

Seguían después en otros carruajes los Gobernadores civil y militar, los Senadores Sres. Ruilópez y Ranero; los Diputados á Cortes Sres. Ortueta y Novella; Diputados provinciales Sres. Sanchez, Ignésón, Aguado, Herrera, Corral, Zabía, García Montesorio, Villanueva, Solano, Cuevas y el expresidente de la Diputación actual Gobernador de Orense D. Ricardo Martínez.

Los Concejales Sres. Saez, Boixareu, Saldaña, Arroyo, Carrasco, (don León y D. Joaquín,) Fluiters, Miranda, Viejo, Sanchez, (D. Pedro, D. Antonio, y D. José) Muñoz y Medrano.

El Presidente de la Audiencia don José María Uribe, Fiscal D. Pio Alvaro Luceño, los Magistrados D. Leopoldo López Infantes y D. Faustino Menéndez Pidal, Teniente fiscal, D. Manuel Moreno Fernández de Roda, y el Secretario D. José García Valladares.

De Hacienda, el Delegado D. José Perea y Euláte, Interventor Sr. Retes, Tesorero Sr. Villalobos, el Administrador Sr. Torreblanca, el Abogado del Estado Sr. Martínez, el Administrador de Propiedades Sr. Guerrero y numerosa comisión de empleados de dicha dependencia.

Juez de Instrucción Sr. Sainz de Baranda, y actuarios de dicho juzgado.

El Juez municipal Sr. Rentería y personal á sus órdenes.

El Administrador de Correos señor Velasco.

El Claustro de profesores del Instituto general y técnico, vistiendo el traje académico.

El Inspector de primera enseñanza, Sr. Martín, los maestros públicos de la capital y muchos de la provincia.

El Secretario de la Junta provincial de Instrucción pública, señor Rello, y el personal de la Secretaría.

El Jefe del Centro Topográfico señor Cajigao.

Los ingenieros de Montes Sres. Guillelmi, Gualart y Herran.

Los ingenieros de Caminos y personal á sus órdenes.

Los ingenieros de Minas é ingeniero Agrónomo.

Los Coroneles Sres. García Rodríguez, Romero Quiñones, Lecáa, García Guadiana y Escruí.

Los Tenientes-coroneles Sres. Recacho y Larra y el Director del Hospital militar Sr. Muro Morales.

En representación del Colegio de Abogados los Sres. Carrasco y Moleiro.

El Jefe de Estadística Sr. Martínez y personal á sus órdenes.

Representando á la prensa local acu-

dieron: los señores Bozal y Grávalos por *La Crónica*, Pedromingo por *La Colmena*, Cordavias, Martín y Villanueva por *Flores y Abejas*, López-Palacios y Guijarro por LA REGION.

En el Gobierno

En los salones del Gobierno civil se verificó la recepción oficial, á la cual asistieron nutridas representaciones de todos los organismos civiles, militares, eclesiásticos y existentes en esta provincia, que fueron saludando al Ministro.

Una comisión numerosa de maestros públicos, formada por todos los de esta capital y muchos de la provincia, y presidida por el señor Inspector de primera enseñanza, dió las gracias al Ministro por sus reformas en favor del magisterio, y le hizo entrega del obsequio que habían preparado al efecto, consistente en un artístico juego de escritorio.

Acudieron también al gobierno representaciones de los Centros de recreo de esta población.

Saludaron, por último, al señor Conde de Romanones una comisión de obreros panaderos de la capital, y una porción considerable de amigos particulares y políticos.

En el Instituto

Terminada la recepción en el Gobierno civil, se trasladó la comitiva al edificio del Instituto, en cuyo patio central se había levantado una tribuna artísticamente adornada.

El Ministro entró en el Instituto á los acordes de la marcha, y entre los vivas de la numerosa concurrencia, de la cual formaban parte muchas de nuestras hermosas paisanas.

Tomaron asiento en la tribuna á la derecha del Ministro el Subsecretario señor Requejo, y el Gobernador civil, y á la izquierda el Alcalde, señor Cortijo, y el Presidente de la Comisión provincial, señor Celada. Se colocaron también en la tribuna los concejales, diputados provinciales, los jefes militares y el Claustro de Instituto.

Dió principio el acto con la lectura del real decreto de concesión de las obras del Instituto, que se inauguran, lectura que hizo el Secretario del establecimiento, señor Martín.

El señor Cortijo pronunció á continuación un breve discurso, dando las gracias al Ministro en nombre del pueblo de Guadalajara.

En el mismo sentido usaron de la palabra sucesivamente el señor Celada, el Gobernador civil, y el Director del Instituto, señor Rodríguez Juan, el cual terminó su discurso dando vivas á España, al Rey y al Ministro de Instrucción pública.

El arquitecto, señor Velázquez, dió lectura al proyecto de las obras que han de ejecutarse.

Y levantóse á hablar el ministro diciendo que en todos los actos de esta índole siente una satisfacción grande, pero la de hoy es mayor, es inmensa, porque se trata de un beneficio importante para Guadalajara.

Habla de los antiguos procedimientos rutinarios de la enseñanza, y dice que el ideal de sus reformas es hacerla más práctica, más de utilidad y de aplicación.

Dice que en nombre de la higiene se impone una radical transformación en la manera de dar enseñanza y en los edificios destinados á ella, para la que ya no sirven los antiguos conventos, que se han venido aplicando lo mismo á escuelas que á cuarteles.

Sus reformas dice que podrán ser combatidas, podrán ser anuladas por los que le sucedan en el Ministerio, pero los

edificios que por su iniciativa se construyan con destino á la enseñanza quedarán siempre, y aún sus más encarnizados enemigos tendrán que confesar que hizo algo bueno.

Mi obra reformista ha sido calificada de «un sueño»; pues bien, yo sueño, sueño con una España nueva, con una España donde haya en cada pueblo una verdadera escuela, y al frente de ella un maestro lleno de cultura, donde no haya nadie que no sepa leer y escribir, donde se formen los hombres al amparo de la hermosa libertad.

El discurso del Ministro fué interrumpido con calurosos aplausos.

El acto terminó á las doce y media próximamente.

Banquete oficial

A la una dió comienzo el banquete oficial en el salón de actos de la Diputación provincial.

La mesa estaba artísticamente adornada con profusión de flores.

Presidía el Ministro de Instrucción, teniendo á su derecha al Subsecretario Sr. Requejo, y á su izquierda al Alcalde Sr. Cortijo.

El número de comensales pasaba de ciento.

Llegada la hora de los brindis, el Sr. Celada dió lectura de diferentes telegramas de felicitación, entre los que recordamos dos muy afectuosos, firmados por los Sres. Merino y González Blanco, y también otro del Alcalde de Molina Sr. Obregón.

El Sr. Ruilópez, en nombre de los representantes en Cortes, pronunció un elocuente discurso, realzando la figura del Ministro, á quien dijo le comprende la gloria de haber normalizado el pago de las atenciones de primera enseñanza, y por lo que afecta á Guadalajara, la de haber otorgado una concesión tan importante como las obras del Instituto general y técnico, que momentos antes se habían inaugurado.

Excitó el celo del Ministro para que continúe por la senda emprendida, para mayor bien y mejor prosperidad de la provincia de Guadalajara.

El Alcalde, Sr. Cortijo, dedicó un recuerdo al malogrado D. Manuel González, quien, con su clara inteligencia é inspirándose siempre en un profundo amor á Guadalajara, supo otorgar una benevolencia decidida á la candidatura del Conde de Romanones, en cuya personalidad cifraba grandes esperanzas.

Dijo que la realidad había confirmado el porvenir presentado por su ilustre compañero, y que Guadalajara debía estarle agradecida.

Nuestro Director, Sr. Solano, pronunció brevísimas palabras para pedir se proclamara el principio de que, cuando del bien de Guadalajara se tratara, no debía haber política.

El Sr. Martínez (D. Ricardo), se levantó para hacer los más calurosos elogios del Conde de Romanones, como Diputado por este Distrito.

El Sr. Zabía dijo, que en otra ocasión había brindado por el Conde de Romanones como una esperanza, y hoy lo hacía por una realidad.

El Sr. Sabio, felicita al Ministro por su labor en pró de la enseñanza.

El Sr. Conde de Romanones, comienza su discurso reconociendo las frases vertidas por el Sr. Solano, de que ante el bien de Guadalajara no hay política, prestando á ella su asentimiento, pues cuanto ha hecho por Guadalajara lo funda en sus afectos y su cariño á esta tierra, á la que debe eterna gratitud.

Dice que cometería grave torpeza si allí fuera á dar nota alguna política, y sería reo de pecado de ingratitud si desde las alturas del poder olvidase la proximidad de la desgracia, no recordando las consideraciones y cariños que Guadalajara le ha profesado.

En párrafos muy elocuentes, dice que sabe bien no ha hecho todo lo que Guadalajara se merece, pero también afirma que no ha sido por falta de buena voluntad.

En orden á los organismos militares, dice que no pueden improvisarse y asegurando estar hoy en el periodo de preparación, confía en que no tardando se entrará de lleno en el periodo de ejecución.

Termina su discurso en un brillante periodo, en el que demuestra su adhesión y afecto á Guadalajara.

(Grandes aplausos ahogan las últimas palabras del orador).

Banquete íntimo

En el antiguo palacio de la Cotilla, casa solar de los Villamejores, reunió anoche á su mesa el Sr. Conde de Romanones á los corresponsales de la prensa madrileña que le acompañaron en su viaje y representantes de todos los periódicos de Guadalajara que, sin excepción, concurrieron, respondiendo cortésmente á tan delicada y fina atención.

Durante la comida reinó la mayor expansión entre todos los comensales, y no hubo brindis, ni se habló de política.

El Conde de Romanones hizo los honores de la casa con exquisita cortesía, dejando muy complacidos á todos, que no olvidarán, seguramente, las horas que allí pasaron de grato solaz.

El día de hoy

En la Academia de Ingenieros

Esta mañana, á las diez, visitó el Sr. Ministro la Academia de Ingenieros.

Fuó recibido atentamente por todos los Profesores que forman el cuadro del Establecimiento.

El Conde de Romanones recorrió todas las dependencias elogiando mucho el orden que en todas ellas observó.

Fuó obsequiado espléndidamente con un *lunch*, y se despidió asegurando que salía bastante complacido de la visita.

Con motivo de ella se ha concedido *satis* á los alumnos hasta las tres de esta tarde.

El banquete popular

Tuvo lugar á la una de la tarde en el amplio patio de la Compañía de Aerostación.

La mesa presidencial estaba ocupada por el Excelentísimo Sr. Ministro de Instrucción pública, Sr. Conde de Romanones, tomando asiento á su derecha el Subsecretario de este departamento D. Federico Requejo y Gobernador civil de la provincia Sr. Moreno, y á su izquierda el Sr. Presidente de esta Diputación y en la actualidad Gobernador de Orense D. Ricardo Martínez, que es vitorreado antes de servirse el almuerzo y el Vicepresidente de la Comisión provincial D. Victoriano Celada.

Había además en la mesa presidencial varios representantes en Cortes, Diputados provinciales, Alcaldes y Concejales del Ayuntamiento de la capital, y no pocos distinguidos admiradores del joven Ministro.

Concurren al banquete, de toda la provincia, unos 600 comensales próximamente, y se sirve el almuerzo con el mayor orden, si bien con alguna omisión de detalle por parte de la servidumbre.

Terminado este usa de la palabra el Vicepresidente de la Comisión provincial D. Victoriano Celada, quien dice que el número de adhesiones recibidas es grande, y que sería interminable dar cuenta de ellas, pero que asegura pasan de 200.

Hace historia de las reformas llevadas á cabo por el Ministro Sr. Conde de Romanones, habiéndole servido de base la provincia de Guadalajara. Y concluye dando un viva al Sr. Conde de Romanones, que es unánimemente contestado.

Seguidamente habla el Alcalde de Guadalajara Sr. Cortijo, y dice que cree interpretar fielmente el pensamiento del pueblo arriicense, al dedicar un saludo de bienvenida al representante de este distrito y amigo de todos los asistentes, y concluyó vitoreando al Conde de Romanones.

A petición de gran parte de los reunidos, se levanta á hacer uso de la palabra el Subsecretario Sr. Requejo, el cual comienza saludando al pueblo liberal de Guadalajara, y dice que al igual que el que él representa se ha hecho al Ministro un recibimiento cual se merece, no más.

A la terminación, y después de cantar las consabidas glorias á la Libertad, termina dando vivas al Sr. Sagasta, al partido liberal y al Conde de Romanones.

Habla después el Diputado á Cortes por el distrito de Pastrana Sr. Novella, y dice que ni por un momento se olvidan del pueblo que representan, pero que si lo hicieran, sería bastante el joven Ministro para estimularles al cumplimiento de sus deberes y satisfacer compromisos con aquellos con quienes hubieron de contraerlos.

Concluye como todos los oradores, vitoreando al Conde de Romanones.

Entre una verdadera salva de aplausos, usa de la palabra el Sr. Ministro de Instrucción pública.

Empieza tributando un fervoroso recuerdo á los electores fallecidos.

Hace historia de la vez primera que se presentó á la Diputación á Cortes por este Distrito y de los esfuerzos realizados por todos sus electores; y dice que abriga la seguridad de que en ninguna ocasión se verá abandonado por ellos.

Que la alta representación que ostenta, más bien que sumar amigos, se los resta, queriendo decir esto, que su reconocimiento y su gratitud á los que con su sufragio le honran, es mayor, cuanto más distante se halla él del poder.

Que jamás en el año y medio que lleva de Ministro ha sentido tan honda satisfacción como la que experimenta en los actuales instantes, y que á no impedírsele la representación que ostenta, haría declaraciones que la discreción de los circunstantes sabrán disculpar; pero lo que sí hace, es la afirmación categórica de que nada le importan los derroteros que la política pueda seguir, pues él tiene la seguridad de contar con la adhesión y representación del Distrito.

(Al final de su discurso fué muy aplaudido y felicitado).

A las dos de la tarde se dió por terminado el acto, dirigiéndose á la estación, de donde ha salido en tren especial para concurrir al Consejo de Ministros anunciado para la tarde de hoy, siendo acompañado por gran parte de los asistentes á la fiesta celebrada en su honor.

TOROS

Desde la barrera

El espectáculo taurino que nos tenía preparado la empresa, con un cartel tan escogido, no podía por menos de ser uno de los principales festejos de la feria.

Ya, desde las primeras horas de la mañana, comenzó á verse por las calles de la población gran número de forasteros, procedentes de los pueblos inmediatos y más tarde aumentó éste al llegar los trenes de Madrid y Sigüenza.

Por la tarde, y cuando se aproximaba la hora de la corrida era imposible dar un paso por la calle principal, tal era la aglomeración de gente.

En la plaza

Dentro de la plaza, su aspecto era encantador, ¡qué de mujeres hermosas en los palcos y gradas, llevando sobre su cabeza la mantilla blanca! ¡qué de alegría y bullicio! ¡qué negocio para la empresa!

A la hora anunciada, aparece el Alcalde señor López Cortijo en el palco de la presidencia; sueñan los clarines y comienza el acto.

A la corrida asiste el Ministro de Instrucción pública Sr. Conde de Romanones. Acompañado del Subsecretario Sr. Requejo y los Senadores y Diputados á Cortes por la provincia.

Al salir las cuadrillas de *Quinito* y *Algabeño*, son saludadas con un aplauso cerrado.

Todos los toreros en su sitio y hecha la señal sale el primero de los de Félix Gómez.

Atendía por *Botillero*, colorado, ojo de perdiz. *Quinito* le saluda con varios telonazos, en uno de los cuales sale atropellado, librándose de una cogida segura, gracias al capote del *Algabeño*.

Cantares y *Pino* ponen al cornúpeto buenas varas, cayendo *Pino* al descubierto en una de ellas, siendo coleadado el animal con gran oportunidad por *Quinito*.

El toro llega á banderillas bastante castigado y se muestra reservón y blando por lo que pasa sus apuros *Currincho* para ponerle un buen par, terminando *Crespito* con dos superiores.

Quinito, de azul y oro, previo el discurso, de rúbrica, se dirige al animal y largándole algunos pases, en los que sufre más de una colada, por acudir el bicho al bulto; le atiza un pinchazo en hueso muy bien marcado; otros muletazos y así, dale que le das, hasta cuatro más, terminando con una estocada, bastante pasada, de tanto recostarse en el toro, de la que dobla sin puntilla.

La faena del espada fué tan pesada en este tercio que se le premió con pitos.

Bautizado el segundo con el nombre de *Campeño*, colorado claro, sale, apenas habían acabado de sonar los clarines, con tantos pies, que arrolla á uno de los areneros de la plaza, resultando solo, de la aparatosa cogida, con fuerte conmoción cerebral.

Quinito le para los pies, pero el toro se revuelve tanto que, atropellado el maestro cae en la cara sin hacer nada por él, el cornúpeto.

Le abren bastantes agujeros en el morrillo *Melilla*, *Cantares* y *Moreno*, haciendo buenos quites los matadores, que son aplaudidos, y dejando en la arena un corcel.

Sevillano entrando mal, y saliendo sabe Dios cómo, deja medio par en el rabo; repite con otro bueno y termina *Blanquito* con uno muy bueno.

El *Frasuelo* moderno, ú *sease* el *Algabeño*, que vestía terno heliotropo y oro se acerca á la res, dándole buenos pases, á cambio de una colada de peligro; le marca un pinchazo, al que sucede una estocada monumental, rozando la chaquetilla con la piel de la fiera, de la que cae para no levantarse más.

El tercero, atendía por *Trallero*, retinto albardado, con muchos pies, arremete de salida á *Ninobonito*, poniéndole una vara de refilón, arrojándose tal lio que aquello parecía un herradero.

Varias varas, todas muy buenas del *Chano* y *Pino*; no sin grandes porrazos; pérdida de dos jamelgos y oportunos quites de los maestros, entran en tanda los banderilleros que adornan al morucho con buenísimos pares *Maera-chico* y el *Americano*.

A pesar del castigo que le dieron los picadores, llega el toro á la muerte algo entero, y *Quinito*, después de brindar la muerte al Conde de Romanones, llega hasta la cara del animal, con bastante precaución y previos unos pases naturales; algunos en redondo, se tira á matar, volviendo la cara y propinando un sablazo ignominioso, del que sale desarmado.

Tal pupa le hizo al de Félix Gómez el sablazo, que murió sin puntilla, obsequiando el público á *Quinito* con muchos pitos, y recibiendo del Conde, como regalo, una petaca y cerillera de acer o empavonada con incrustaciones de oro.

Alargado se le llamaba al cuarto, era retinto, ojo de perdiz; sale con muchos pies y derriba con empuje á los picadores *Macipe* y *Cantares*. E ste le pone dos buenas varas y otra *Melilla*, cayendo al descubierto, librándose de una cornada por

verdadero milagro, por haber acudido con gran oportunidad el *Algabeno* que le coleó con valentía, y perdiéndose dos caballos.

Los chicos de á pié le adornan con varios pares de rehiletes, aplaudiéndose dos superiores de *Moyano*, y obsequiándole con pitos merecidos al *Sevillano*.

El de la Algaba, brinda la muerte del toro al Subsecretario de Instrucción pública Sr. Requejo.

Ayudado por el peonaje le da varios telonazos, empleando luego, solo, una faena magistral, por hallarse el toro entablado, y previos dos pinchazos muy bien marcados, le atiza una buenisima estocada hasta la taza, de la que sale casi cogido de tanto atracarse. Muchas palmas y regalo análogo al del Conde.

Atendía el quinto por *Polillero*, era retinto oscuro, saliendo como sus hermanos con muchos pies y derribando al *Chano* y á Pino, echando á este al callejón. Otras buenas varas del *Chano*, con pérdida de un caballo y quites adornados de los matadores, y pasamos al segundo tercio.

El público pide parecen los matadores, y la empresa les regala unas banderillas de lujo. Los peones preparan al cornúpeto para la suerte y el *Algabeno* pone un par de frente archisuperior. *Quinito* después de una preciosa preparación para el quiebro, lo consigue, poniéndolas algo pasadas y terminando *Crespito* con un buen par.

Quinito que había estado algún tanto desgraciado en la muerte de sus dos primeros, enmienda la plana en su último toro, haciendo una faena de muleta magistral para dejar una magnífica estocada, de la que cae el toro hecho una pelota. (Ovación.)

El último de la tarde atendía por *Uvero*, retinto oscuro, de fea cabeza y grandes velas.

Acude de salida á los de aupa y le pone una vara de refilón *Macipe*.

Los matadores hacen filigranas con el capote y los caballistas Pino y *Niño-bonito* le ponen buenisimas varas, lo que ocasiona muchos porrazos, dando lugar á que los espadas se luzcan en los quites, como el hecho á *Niño-bonito* en un coleo de *Quinito*, y dejando en el ruedo dos caballos.

Moyano y *Blanquito* le adornan el morrillo con pares muy buenos.

El *Algabeno* encuentra al bicho con la cabeza muy alta y emplea con la muleta una bonita faena, aprovecha para dar un pinchazo del que sale arrollado y termina con una media estocada muy buena que envía á la fiera al otro barrio.

RESUMEN

La entrada bastante buena.

El ganado bueno.

La gente toda, trabajadora, distinguiéndose de los picadores *Niño-bonito* y *Cantares*, de los banderilleros todos buenos, especialmente el *Americano* y *Moyano* y de los matadores el *Algabeno*.

La presidencia acertada.

El público satisfecho.

Hoy la novillada con *Cocherito de Bilbao* y *Alvarado*, de la que daré cuenta en el próximo número.

RUBI.

Información

Recordamos á los mozos que han de ser comprendidos en el alistamiento próximo y tengan á sus padres ó hermanos en ignorado paradero, que deban dirigirse á la alcaldía seis meses por lo menos, antes de la época fijada para el alistamiento (Enero próximo), solicitando que se incoe el expediente justificado para probar la ausencia de la persona que produce la exención.

De no hacerlo así, no serán válidas las exenciones que aleguen para el servicio militar.

Incendio

En el día de ayer se produjo un incendio en un tinado propiedad de Cristóbal Leal López, situado en el Barranco de la Zorra, colindante con el puente del río Henares, extramuros de esta ciudad, quedando todo el edificio reducido á cenizas, con más 130 puntales de alfalfa y otras yerbas, que ha sido valorado todo en 600 pesetas.

En el sudexpreso de la tarde de ayer, llegó á Madrid el embajador de España en París Sr. León y Castillo.

Por la prensa madrileña se concede excepcional importancia á este viaje.

Blasfemo

Al regresar el Sr. Juez de Instrucción del levantamiento del cadáver del pordiosero Antonio Verdura Sáez, presenció que al encuentro de unos hombres que conducían cerdos, salió Romualdo Santamaría, injuriando á dichos hombres y blasfemando.

El mismo Sr. Juez de Instrucción presentó ante el Juzgado municipal la denuncia del citado Santamaría, por blasfemo.

Audiencia provincial

Juicios orales.
Día 16, del Juzgado de Guadalajara, contra Antonio Marlasca y otro, por lesiones; ponente señor Presidente, abogados Sres. Rodríguez y Palacios (D. M.), procuradores Sres. Rubio y Esteban.

Día 17, del Juzgado de Brihuega, contra Felipe Viejo, por hurto; ponente Sr. Presidente, abogado Sr. Cotano, procurador Sr. Ramirez.

Día 18, del Juzgado de Molina, contra Justo Martínez Herranz, por lesiones; ponente Sr. Presidente, abogado Sr. Zabía, procurador Sr. Ramirez.

Los exgobernadores

Una reciente real orden de la presidencia del Consejo de Ministros dispone como aclaración al real decreto de 15 de Julio de 1901, que los gobernadores y exgobernadores que reúnan las condiciones determinadas en el decreto, podrán desempeñar destinos de Administración y destinos de menor categoría.

Se ha publicado el programa de la Asamblea que la Federación gimnástica Española ha de celebrar en Valladolid lid en los días 14 al 17 del actual.

Ha sido nombrado Secretario de Valfermoso de Tajuña D. Antonio Redondo Esteban.

Se encuentra vacante por dimisión del que la desempeñaba la plaza de Médico de Valdearenas, con una dotación de 250 pesetas, además de lo que perciba por las igualas con los vecinos.

Muerte casual

El día 3 del actual, en su mañana, fué encontrado en el paseo de la Fuente de la Niña el cadáver del pordiosero Antonio Verdura Sáez, el cual, según noticias, se había acostado á dormir en una acquia próxima al depósito. Constituido el Juzgado, fué levantado el cadáver y trasladado al Cementerio de esta ciudad.

Según informe de autopsia, ha muerto de tuberculosis pulmonar.

Ya han sido nombradas las comisiones organizadoras y ejecutivas de la Exposición de alcoholes industriales que habrá de celebrarse en Madrid, en los primeros días del mes de Octubre.

Se han enviado hojas de adhesión y propaganda á todas las Cámaras de Comercio y Agrícolas de España, á los Consulados en el Extranjero y á todas las Cámaras de Alemania, Bélgica, Francia y Suiza.

La de París y el Gobierno francés apoyan especialmente esta exposición.

Se ha declarado la franquicia aduanera para los objetos destinados á la misma y las compañías de ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante y Cáceres á Portugal han concedido una bonificación de un 50 por 100.

Caducidad de licencias

Por Real orden se ha dispuesto que el día 1.º del próximo Septiembre caduquen todas las licencias y permisos que á los funcionarios y dependientes del ministerio de Obras públicas les fueron concedidas para ausentarse con anterioridad al 15 del actual.

Ha sido trasladado, á su instancia, al Juzgado de primera instancia del distrito de San Pablo, de Zaragoza, el escribano de este juzgado D. Manuel Palomares y Palomares.

Sentimos separarnos de tan buen amigo, á pesar de felicitarle por su nuevo destino.

Con objeto de pasar una temporada al lado de su tío el rico hacendado D. Pablo de Marcos, han llegado á Yunquera los señores de Navarro Aledo.

Invitación á la Prensa de Madrid

Ausente de Madrid el presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Moya, recibió ayer el vicepresidente, Sr. Luca de Tena, el siguiente telegrama:

«Bilbao 2.—Presidente Comisión Festejos Reales al presidente Asociación Prensa Madrid.

Tengo el honor de invitar á seis representantes Prensa Madrid para los festejos que han de celebrarse con el motivo de la venida de SS. MM., hallándose reservados ya localidades y alojamientos para los seis que usted designe.—*Aristi.*»

El Sr. Luca de Tena contestó con este otro: «Vicepresidente Asociación Prensa Madrid al presidente Comisión Festejos Reales Bilbao.

Agradeciendo honrosa invitación y enviando saludo villa heroica, la Asociación considera que allí donde hay periodistas se encuentra representada, y confía á compañeros de Bilbao el encargo de que lleven el nombre de la Prensa madrileña.—*Luca de Tena.*»

El *Eco de Orense* publica la siguiente noticia, que merece ser tenida en cuenta por los emigrantes:

«Son muchos los emigrantes de las comarcas vecinas que regresan estos días de la Habana y repúblicas americanas.

Algunos vienen en lamentable estado, así de salud como de recursos pecuniarios, lo que debe servir de ejemplo á los que suelen ir engañados allende los mares en busca de una felicidad que no existe.»

Ha salido de Málaga para Madrid el ilustre jefe del partido conservador D. Francisco Silvela.

Para cubrir la vacante de escribano, en este juzgado, del Sr. Palomares, ha sido nombrado don Pablo A. Martínez Villa.

Desde Alcalá de Henares

Un motín en el penal

Los periódicos de la Corte han publicado infinidad de versiones acerca del suceso acaecido en el penal de hombres de esta ciudad. Lo ocurrido fué lo siguiente:

El martes, después de tocarse silencio, los reclusos de algunos dormitorios, se resistieron á acostarse, desobedeciendo las órdenes de los empleados de servicio y obligando á éstos con su turbulenta actitud á encerrar á uno de los revoltosos en celda de castigo.

Protestaron desahogadoamente sus compañeros, dando voces, golpes y silbidos y desconociendo la autoridad de los empleados, incluso al director, y generalizando el motín en otros dormitorios, fué atacado el celador de uno de éstos.

Intimidada la obediencia á los revoltosos por el juez de primera instancia, presidente de la Junta local de prisiones, y no siendo éste respetado, hubo necesidad de requerir la intervención de la guardia exterior, que se vió precisada á hacer algunos disparos al aire, para intimidar á los presos;

pero éstos se abalanzaron á las ventanas, rompiendo los cercos, esgrimiendo los hierros y maderos que resultaron del destrozo y apoderándose de varios celadores.

La fuerza militar penetró en el establecimiento y, después de hacer unos cuantos disparos, consiguió restablecer el orden.

El motín obedece á imposiciones de los penados llegados recientemente de Ocaña y Valencia, todos de pésimos antecedentes y que quieren dominar á los de Alcalá, especialmente al elemento joven.

Todas las autoridades de Alcalá se personaron en el penal desde los primeros momentos, trabajando para sofocar el motín.

Carreras de cintas

Como el programa anuncia se verificaron el día 3 en el bonito paseo de la Concordia, que aquella tarde ofrecía admirable golpe de vista, no tanto por la multitud de banderas y gallardetes que lo adornaban cuanto por el apiñado haz de hermosas y elegantes señoritas que allí se habían citado.

Carrera de campeonato

Tomaron parte en ella los Sres. Vallespin, García Rodríguez, Sárraga, Zorrilla, Taberné, Moya, González y Leal.

Obtuvo el premio, consistente en un estuche de petaca y fosforera rayada, Taberné, que empleó 4 minutos y 15 segundos en dar las seis vueltas que el programa determina, ganando por tanto el campeonato local.

Consolación

Seguidamente se verificó la de *Consolación*, (seis vueltas), con premio de una boquilla de ámbar en su estuche tomando en ella parte los señores Moya, Rodríguez, González, Leal y Sárraga, siendo este premio ganado por el Sr. Moya.

Lentitud

Se verifica, acto continuo la carrera de lentitud que es la más difícil y pesada, pues el público no tardó en inquietarse precisamente porque los ciclistas todos, haciendo equilibrios pausados y centros como el nombre de la carrera indica, se disputaban, con habilidad y envidiable pericia, el objeto de arte que como premio se otorgaba.

La circunstancia de ser muchos los ciclistas concurrentes al premio, y estrecha la pista, obligó al Jurado á tomar el acuerdo de que se corriera en dos tandas.

En la primera lo hicieron los Sres. Taberné, González, Alcántara, Sárraga, Torrillas y Vallespin, resultando vencedor este último, que empleó en el recorrido de una vuelta 4 minutos.

Corrieron en la segunda tanda los Sres. García, Moya, Aguirre, Morrones y Leal, siendo el vencedor el Sr. Aguirre, que después hubo de correr la *Decisiva* con el Sr. Vallespin que, como decimos antes, fué el vencedor de los que corrieron en la primera.

Vencedor

Tomó el premio y fué declarado vencedor en esta carrera el Sr. Vallespin.

Se suceden después las carreras de cintas en bicicleta y á caballo y obtienen estas: Taberné, las bordadas por las Srtas. Carmen Sánchez, Leopoldina Escribano, Antonia Boixareu, Julia Andrés y Natividad Moya.

Bengoa, la de Aurea Luceño; Valle, las de María Gautier y Consuelo Jiménez Millas; Antonio García Alonso, las de Amalia González García, María Antelo, Rosa Civeira, y María Jimeno.

Zorrilla, las de Consuelo Perez Mesón, Carmen López Palacios, Teresa Sigüenza y Aurea Medina. Ramirez (F.) las de Amelia Sabio y Amalia Valles.

Serra, las de Cruz Medrano, Julia Plaza y Carmen Castro.

Leal, la de Purificación Bartolomé.

Ruiz, la de Gregoria Saldaña.

Muñoz, las de Uruela Serra, Pablita Jimeno y Manuella Valles.

Davila, la de Pilar Serra.

Morrones, las de Carmen Muñoz Arroyo, y Pilar Medina, López Palacios la de Engracia Esteban Abad.

Sánchez, las de Julia Hidalgo y Ricardina Sancho.

Angel Valle, la de Consuelo Jimenez Millas.

Pérez, las de Luisa García Plaza y Trinidad Escribano.

Mompó, las de Amparo Vega, y Adela Nuñez.

Molinillo, las de las Srtas. Carmen Alcalde, y Julia Bedencés.

Muñoz, las de Magdalena y Concepción Tejero.

Medina, Ana Reyes, Dolores Suárez, Teresa Muñoz y Cándida Ruiz.

Saldaña, Carmen Domingo é Iluminada Fernández.

Viveros, la de Dolores de la Rica Trillo, la de Mercedes Nicolás García.

Moya, las de Dolores Fernández, Pilar Sánchez, Pilar Díaz, Manuela Rivadulla y Dionisia Moreno.

Rivadulla, la de María Almela.

Jiménez, la de Margarita Cabellos.

Aguirre, la de Consuelo Rodríguez Padilla.

González, las de Inés Moreno y Soledad Sáenz.

Alcántara, las de Gloria Llandez y María Luisa Carrasco.

Vallespin, la de Julia Martín.

Gómez, las de Rosa Romo, D. C. Monteoliva y Dorotea Caravantes.

García, las de Pura López-Palacios y Mercedes Sáenz.

Sárraga, las de María Ballesteros y el Sr. Hidalgo la de María Piña.

TEATRO

Decía en mi revista del número anterior, que conociendo la empresa no hallarse en relación los elevados precios de las localidades con la calidad de la compañía, renovaría parte del personal de ella.

Pues nada, ni se ha renovado, ni se han bajado los precios; antes al contrario, la función de anoche, por ser extraordinaria en obsequio de los fo-

rasteros, se elevó el precio de la localidad, y la comisión municipal de festejos, inmutable.

No ha habido ningún estreno fuera de los ya enumerados en el número anterior.

El descontento en el público y en los abonados es grande, porque la empresa no hace nada por reforzar la compañía con mejor personal.

Anoche, en *La Viejecita*, estuvo la Srta. Pérez desafortunada. ¡Qué dúo!

Esta noche se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas *Missisipi*, *La balada de la luz* y *El cabo primero*.—RUBI.

En plena feria

Con tantos festejos como estaban señalados para el día de ayer, la población se llenó de forasteros, y desde las diez de la mañana era imposible dar un paso por la calle Mayor.

La venida á esta capital del Ministro de Instrucción pública á inaugurar las obras del nuevo centro de enseñanza, la corrida de toros por la tarde, fuegos artificiales, verbena en el Casino, teatro, etcétera, etc., contribuía todo ello á que nos hiciéramos la ilusión que estábamos en un segundo Madrid en días de grandes fiestas.

Del viaje del ministro, de la corrida de toros y del teatro, ya hablamos en otro lugar.

En el paseo de la Concordia, sitio donde se celebraban los fuegos artificiales, había un fin de almas.

Se quemó una vistosa colección de fuegos artificiales que agradó mucho á la concurrencia.

Pero lo que resultó encantador, fué el baile celebrado en el jardín del Casino.

Lleno completamente, infinidad de preciosas criaturas, que atraían con su gracia y sus encantos á cuantos estábamos en el Casino, animadísimo el baile, lo cual formaba un cuadro tan bello, que quedaban admirados cuantos forasteros veían por primera vez una fiesta de este género en el elegante jardín de la sociedad.

Todas las señoritas y cuantas personas concurrieron anoche al baile, fueron obsequiadas con dulces.

El día 7, á las diez de la noche, se repetirá la misma fiesta.

Ultima Hora

POR TELEFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 5-14

El consejo de hoy

Espérase la llegada del Conde de Romanones para celebrar consejo de Ministros.

Dicese que vendrá en tren especial. León y Castillo

La repentina venida de nuestro embajador en París señor León y Castillo cuando nadie lo esperaba y las conferencias celebradas ayer con el señor Sagasta hasta hora avanzada de la noche, es objeto de todo género de comentarios.

Nadie acierta á encontrar explicación satisfactoria á este viaje.

Atribúyese á que ha surgido una cuestión diplomática pero todos los comentarios se basan en hipótesis, sin que puedan apoyarse en ningún fundamento sólido.

El Sr. Silvela

La venida del señor Silvela á Madrid tiene por objeto asistir á la reunión de un patronato.

No falta quien suponga que su viaje tiene relación con el del señor León y Castillo.—ESE.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION MES DE AGOSTO

	DÍA 3	DÍA 4	DÍA 5
PRESIÓN BAROMÉTRICA:			
9 (mañana)	704'19	703'91	703'18
15 (3 tarde)	701'90	703'15	702'83
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m			
Cantidad de agua evaporada en m/m	7'6	5'6	6'9
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima	27'6	28'0	26'4
Mínima	14'4	14'2	9'4
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILÓMETROS POR HORA:			
Máxima	35	34	50
Mínima	0	0	0

PANADERÍA

El pan mejor y más barato en la Tahona de Agustín Sánchez.
Mercado nuevo núm. 1. 3-1.

SE VENDE

la casa núm. 4 de la calle de Estudio. Consta de piso bajo, principal, segundo, cámara, patio y corral.
Para tratar, Mayor baja, 22, 2.º

SE ARREINDAN

los pastos de la finca Monasterio de Lupiana, término de dicho pueblo, inmediato á Guadalajara, compuestos de vega, baldíos, tierras de secano y monte alto y bajo.

Para tratar, en la mencionada finca.
Guadalajara: Imp. de Enrique Burgos.

